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Ва Уз бе кі ста не за тры ма лі звыш паў ты ся чы 
ўдзель ні каў бес па рад каў у Ка ра кал пак ста не

Пад час не за кон ных дэ ман-

стра цый і на ступ ных бес па-

рад каў у Ну ку се, ста лі цы Ка ра-

кал пак стана (паў ноч ны за хад 

Уз бе кі ста на), 1-2 лі пе ня бы лі 

за тры ма ны 516 ча ла век, не ка-

то рых ад пус ці лі, за явіў прэс-сак-

ра тар На цы я наль най гвар дыі 

Уз бе кі ста на. Па вод ле звес так 

прэс-служ бы МУС кра і ны, «з мэ тай не да пу шчэн ня па ру шэн ня 

гра мад ска га па рад ку і спы нен ня ўчы нен ня гра ма дзя на мі роз ных 

пра ва па ру шэн няў бы лі за дзей ні ча ны сі лы і срод кі пра ва ахоў ных 

ор га наў. Прэ зі дэнт Уз бе кі ста на Шаў кат Мір зі ё еў за явіў аб на яў-

нас ці ах вяр ся род мір на га на сель ніц тва і сі ла ві коў. Ён ад зна чыў, 

што «не ка то рыя сі лы вы бра лі шлях гвал ту пад мар кай пра тэс ту 

су праць кан сты ту цый ных рэ фор маў». «Яны рас паў сюдж ва юць 

фэй кі, да лу ча юць гра ма дзян да дзей нас ці, якая па ру шае Кан сты-

ту цыю, каб дэ ста бі лі за ваць гра мад ства і па да рваць тэ ры та ры яль-

ную цэ лас насць», — за ўва жыў Шаў кат Мір зі ё еў. Так са ма ста ла 

вя до ма, што прэ зі дэнт Уз бе кі ста на пад пі саў указ аб увя дзен ні 

над звы чай на га ста но ві шча ў аў та но міі Ка ра кал пак стан з 3 лі пе ня 

да 2 жніў ня. Кі раў ні ком ка мен да ту ры пры зна ча ны ка ман ду ю чы 

На цы я наль най гвар ды яй кра і ны Рус там Джу ра еў.

СА АЗ па ве да мі ла аб рэз кім рос це за хва раль нас ці 
на вос пу мал паў у еў ра пей скіх кра і нах

За апош нія два тыд ні ў 

дзяр жа вах Еў ро пы ўтрая па-

вя лі чы ла ся коль касць вы пад-

каў за ра жэн ня вос пай мал паў. 

Пра гэ та рас па вёў ды рэк тар 

Еў ра пей ска га рэ гі я наль на-

га бю ро СА АЗ Ханс Клю гэ, 

па ве да мі  ла Assocіated 

Press. Клю гэ за клі каў еў ра-

пей скія кра і ны пры кла даць 

больш на ма ган няў для су-

праць дзе ян ня рас паў сюдж-

ван ню хва ро бы. Па вод ле 

да ных Цэнт раў па кант ро лі 

і пра фі лак ты цы за хвор ван-

няў ЗША (CDC), у 51 кра і не 

све ту вы яў ле на больш за 

пяць ты сяч вы пад каў за ра жэн няў ін фек цы яй. Коль касць вы-

пад каў вос пы мал паў у Еў ро пе скла дае ка ля 90 пра цэн таў 

ад агуль най коль кас ці, пры гэ тым за хвор ван не вы яві лі ў 31 

еў ра пей скай дзяр жа ве, удак лад ніў Клю гэ. Кі раў нік Еў ра пей-

ска га рэ гі я наль на га бю ро СА АЗ ад зна чыў, што 99 пра цэн таў 

за хва рэ лых — муж чы ны.

Стра ля ні на ў ганд лё вым цэнт ры Ка пен га ге на: 
ёсць за гі ну лыя

Ся род за бі тых — 17-га до выя дат ча нін і дат чан ка, а так са ма 

47-га до вы муж чы на, які меў ра сій скае гра ма дзян ства, але жыў 

у Да ніі. Пра гэ та за явіў на прэс-кан фе рэн цыі га лоў ны ін спек тар 

па лі цыі го ра да Се рэн То ма сан, пе рад ала ТАСС. Акра мя та го, 

па ве дам ля ец ца аб ча ты рох па цяр пе лых: двух гра ма дзя нах Да ніі 

і двух гра ма дзя нах Шве цыі. 

Ад зна ча ец ца, што не каль кі ча ла век атры ма лі лёг кія траў мы, 

ка лі ўця ка лі з ганд лё ва га цэнт ра. Ін цы дэнт ад быў ся ў квар та ле 

Ка пен га ге на, які зна хо дзіц ца па між цэнт рам го ра да і між на род-

ным аэ ра пор там, удак лад ні лі еў ра пей скія СМІ. Па лі цыі ўда ло ся 

за тры маць 22-га до ва га дат ча ні на, у яко га бы ла він тоў ка і бо е-

п ры па сы да яе. Па вод ле па пя рэд ніх звес так, зла чын ца дзей-

ні чаў адзін. Па куль не агу ча на ін фар ма цыя пра яго ныя ма ты-

вы, так са ма ня ма до ка заў ад нос на та го, што гэ та быў тэ ракт. 

Ін спек тар Се рэн То ма сан ад зна чыў, што па да зро ны вя до мы 

псі хі ят рам, але не пры вёў ні я кіх пад ра бяз нас цяў.
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• У Ма гі лё ве ўчо ра па-

чаў пра ца ваць пе ра со вач-

ны пункт вы да чы піт ной 

ва ды. Асноў ны мі мес ца мі 

дыс ла ка цыі ста лі мес цы, 

дзе лю дзі аб ме жа ва ны ў 

на быц ці піт ной ва ды, та-

му што по бач ня ма ганд-

лё вых аб' ек таў.

• Бі лет на фес ты валь 

«Сла вян скі ба зар у Ві цеб-

ску» за мя няе ві зу для гра-

ма дзян 73 кра ін све ту, за я-

віў ды рэк тар фес ты ва лю 

мас тац тваў Глеб Ла піц кі. 

Фес ты валь у вы со кай сту-

пе ні га тоў нас ці.

• У кра і не за вы хад ныя 

за тры ма ны 153 не цвя ро-

зыя ва дзі це лі. Спы не на 

так са ма 430 фак таў кі-

ра ван ня транс парт ны мі 

срод ка мі асо ба мі, якія не 

ме лі пра ва кі ра ван ня.

• Ра сія ад мя няе ПЛР-тэст 

для гра ма дзян Бе ла ру сі пры 

ўез дзе авія транс пар там. 

Не аб ход насць прад' яў ляць 

ПЛР-тэст для гра ма дзян Бе-

ла ру сі пры ўез дзе ў Ра сію 

чы гу нач ным і аў та ма біль ным 

транс пар там бы ла ад ме нена 

ра сій скім бо кам ра ней.
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Пляж ны се зонПляж ны се зон

ХО ЧАШ КУ ПАЦ ЦА — ЛЮ БІ І ПРА ВІ ЛЫ 
ЗНА ХО ДЖАН НЯ Ў ВА ДЗЕ ВЫ КОН ВАЦЬ
У апош нія тыд ні на кра і-

 ну аб ры ну ла ся не бы ва-

лая спя ко та... Лю дзі — і 

га ра джа не, і вяс коў цы — 

лі та раль на кі ну лі ся да ва-

ды. Дак лад ней — у ва ду, 

у пра мым сэн се. Але гэ та 

толь кі ў вя до май пры-

маў цы «Сон ца, па вет ра 

і ва да — на шы най леп-

шыя сяб ры». На са май 

жа спра ве, па кі да ю чы за 

дуж ка мі па вет ра, і сон ца, 

і ва да, акра мя свай го га ю-

 ча га, азда раў лен ча га 

ўздзе ян ня, мо гуць пры-

нес ці і ня ма ла бя ды.

Гэ ты мі дня мі ў су пра цоў ні каў Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах (АСВОД) са праў ды спя кот ныя дні. 

Яны і па доў гу служ бу, і прос та па ча ла ве чым аба вяз ку пра вод зяць пра фі лак тыч ныя ме ра пры ем-

ствы, каб не да пус ціць тра ге дый на рэ ках азё рах. Але, на жаль, ня шчас ныя вы пад кі ад бы ва юц ца. 

Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» вы свет лі лі ўсё, што трэ ба ве даць пра пляж ны се зон і што ра біць, каб не 

апы нуц ца пад ва дой. Пра фі лак тыч ная ра бо та вя дзец ца як у мес цах, да зво ле ных для ку пан ня, так і 

ў за ба ро не ных. У да зво ле ных для ку пан ня мес цах на ахо ве жыц ця гра ма дзян ста яць ра та валь ныя 

стан цыі і па сты АСВО Да.

Што дня толь кі ў ста лі цы на 8 ра та валь ных стан цы ях і 9 па стах дзя жу раць 52 штат ныя ра бот ні кі і 

26 се зон ных ра та валь ні каў, якія за бяс пе ча ны 7 ка та ра мі і 15 вес ла вы мі лод ка мі. Ра та валь ні кі асна-

шча ны су час ным ва да лаз ным аб ста ля ван нем і вы ра та валь ным ін вен та ром. На стан цыі ва да схо ві шча 

Драз ды ва да лаз на-ра та валь ная служ ба па ка за ла спе цы яль ную тэх ні ку і аб ста ля ван ні, які мі 

яны ка рыс та юц ца пад час пра цы. СТАР. 8

Па ва жа ныя су ай чын ні кі і гос ці 

на шай кра і ны!

Перш за ўсё ха чу па він ша-

ваць вас з Днём Не за леж нас-

ці — днём вы зва лен ня ста лі цы 

на шай Ра дзі мы ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў.

Гэ та лё са вы зна чаль ная ў гіс-

то рыі бе ла рус ка га на ро да да та 

на заў сё ды ўпі са на ў ка лян дар 

га лоў ных дзяр жаў ных свят.

Трэ ця га лі пе ня мы тра ды цый-

на звяр та ем ся да гіс то рыі Вя-

лі кай Ай чын най вай ны: ус па мі-

на ем ге ро яў, якія ца ной свай го 

жыц ця па да ры лі нам сва бо ду, 

рас каз ва ем пра подз ві гі дзя доў 

і баць коў дзе цям і ўну кам, пры-

хо дзім з імі да мес цаў ба я вой 

сла вы і сум най па мя ці.

Гэ ты што га до вы ры ту ал — 

са ма менш, што мы мо жам зра-

біць у імя сла вы тых, дзя ку ю чы 

ка му жы вём, ства ра ем сем'і, 

га ду ем дзя цей.

Сён ня мы з ва мі са бра лі ся ка-

ля ад на го з са мых вя до мых ма ну-

мен таў, уз ве дзе ных у го нар во і наў 

Чыр во най Ар міі. У го нар на шых 

ге ро яў, якія 78 га доў та му вы зва-

ля лі Бе ла русь ад фа шыз му.

Гэ ты ве ліч ны кур ган, як вар-

та вы гіс та рыч най па мя ці, па каз-

вае нам той ле ген дар ны ру беж, 

ад куль па ча ло ся на ступ лен не 

са вец кіх вой скаў, якія кан чат-

ко ва зні шчы лі асноў ныя сі лы 

ня мец кай гру пы ар мій «Цэнтр» 

і вы зва лі лі на шу ста лі цу.

Тут жа за мкну ла ся ко ла 

Мінск ага кат ла, у які тра пі лі 

больш за 100 ты сяч гіт ле раў цаў. 

Боль шая част ка з іх за ста ла ся 

ля жаць у бе ла рус кай зям лі.

Так пе ра мож на за вяр шыў ся 

пер шы этап зна ка мі тай апе ра-

цыі «Баг ра ці ён», вы дат на пра ве-

дзе най та ле на ві ты мі пал ка вод-

ца мі, ка ман ду ю чы мі фран та мі 

Кан стан ці нам Ра ка соў скім, Іва-

нам Баг ра мя нам, Ге ор гі ем За-

ха ра вым, Іва нам Чар ня хоў скім. 

Бе ла ру сы па він ны пам ятаць гэ-

тыя ім ёны.

На шы дзя ды і баць кі пе ра-

маг лі, але праз усё жыц цё пра-

нес лі боль страт сва іх ба я вых 

та ва ры шаў, якія бяс страш на 

іш лі на смерць за на шу сва бо ду 

і за на шу агуль ную пе ра мо гу.

Го нар і сла ва ўсім за гі ну лым 

у ба ях за вы зва лен не на шай 

Ра дзі мы!

У па мяць пра ге ро яў аб' яў ля-

ец ца хвіліна маў чан ня.

(Хвіліна маў чан ня)

Да ра гія сяб ры!

Сён ня тут, на мес цы лё са-

вы зна чаль ных ба ёў, мы ўспа мі-

на ем усе біт вы, з якіх скла ла ся 

Вя лі кая Пе ра мо га.
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Па ва жа ныя су ай чын ні кі, да ра гія ве тэ -

ра ны!

Він шую вас з Днём Не за леж нас ці Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь!

Свя шчэн ная для бе ла ру саў да та 3 лі пе-

ня — гэ та на цы я наль ны сім вал на род на га 

адзін ства і пе ра мо гі ў ба раць бе за сваю 

сва бо ду. Пе ра мо гі, якая ста ла вян цом усіх 

здзяйс нен няў шмат вя ко вай гіс то рыі род-

най зям лі.

Зям лі, на якой два нац цаць ста год дзяў 

та му на шы да лё кія прод кі па бу да ва лі пер-

шыя га ра ды і цэрк вы.

У ста ра жыт на сці ў бе ла рус ка га на ро да 

бы ло мно га ім ёнаў — кры ві чы, дры га ві-

чы, ра дзі мі чы, але іх аб' яд ноў ва лі: ад на 

ве ра — у праў ду і спра вяд лі васць; ад но 

імк нен не — бе раг чы тра ды цыі і аба ра няць 

свае да мы, сем'і; ад на лю боў да Ра дзі мы — 

ка ва лач ка зям лі, дзе бе ла ру сы на ра дзі лі ся 

і ста лі на ро дам.

Мы бе раж лі ва ад но сім ся да гіс та рыч най 

па мя ці кож най эпо хі, па дзеі якой фар мі-

ра ва лі ду хоў ную асно ву на цыі, гар та ва лі 

во лю і ха рак тар бе ла ру саў.

Га на рым ся ле та пі сам По лац ка га княст-

ва — ад на го з трох дзяр жа ваў тва раль ных 

цэнт раў Ста ра жыт най Ру сі. Ім ёны на шых су-

ай чын ні каў, якія на ра дзі лі ся на гэ тай свя той 

зям лі Раг не ды, — Усяс ла ва Ча ра дзея, Е фра-

сін ні По лац кай, Фран цыс ка Ска ры ны, Сі мя о-

на По лац ка га — на заў сё ды ўпі са ны ў гіс то-

рыю ўсход не сла вян ска га ся рэд ня веч ча.

Нам важ на па мя таць, што ме на ві та на 

асно ве бе ла рус ка га эт на су ства ры ла ся ўні-

каль нае для свай го ча су дзяр жаў нае аб' яд-

нан не — Вя лі кае Княст ва Лі тоў скае (гэ та 

бы ла пер шая бе ла рус кая дзяр жа ва). Што ў 

гэ тым аба рон чым са ю зе з пры бал тый скі мі 

пля мё на мі сла вя не на ву чы лі іх гра ма це, 

па зна ё мі лі з фі ла со фі яй хрыс ці ян ства.

Мы за хап ля ем ся ду хоў най сі лай і муж-

нас цю на шых су ай чын ні каў, якія змаг лі 

за ха ваць сваю мо ву, куль ту ру і ве ру на 

пра ця гу ста год дзяў та таль най па ла ні за цыі. 

У са мым сэр цы на ро да, які ад ста яў пра ва 

бе ла ру са мі звац ца, вы спя ва ла на цы я наль-

ная ідэя — ідэя сва бод на га на ро да. Ідэя 

за кон на га імк нен ня быць на сваёй гіс та-

рыч най зям лі гас па да ром.

Гэ та пра ва за ва ёў ва ла ся ў гіс та рыч ных 

біт вах: з Тэў тон скім ор дэ нам, дзе ме на ві-

та сла вян скія пал кі дэ ман стра ва лі ад мыс-

ло вую храб расць; з ар мі яй На па ле о на, 

су праць якой бе ла рус кія ся ля не ад кры лі 

цэ лы пар ты зан скі фронт; з поль скі мі паў-

стан ца мі, якіх тыя ж ся ля не ха па лі і зда ва лі 

цар скім ула дам, бо не жа да лі вяр тац ца пад 

поль скі пры гнёт; з ня мец кі мі за хоп ні ка мі, 

ка лі на свя шчэн ную вай ну пад ня ўся ўвесь 

бе ла рус кі на род.

У апош няй, Вя лі кай Ай чын най, бе ла ру-

сы аба ра ня лі не толь кі сваё жыц цё, але і 

па мяць пра бы лыя па ка лен ні, якая бы ла б 

прос та вы крас ле на з су свет най гіс то рыі. 

Гэ та бы ла вай на на зні шчэн не сла вян ска га 

эт на су, куль ту ры і цэ лых на ро даў.

І сён ня мы ўсё час цей га во рым пра тое, 

што яна, гэ та вай на, не за кон чы ла ся. Не 

за кон чы ла ся, та му што мы ўсё яшчэ не 

пе ра па ха ва лі апош ня га во і на, які за гі нуў, і 

апош ня га мір на га жы ха ра, які быў па-звер-

ску за бі ты ў той вай не.

І та му што не ўсе, хто меў да чы нен не 

да жу дас ных фак таў той вай ны, ге на цы ду 

бе ла рус ка га на ро да, асу джа ны.

Яна, гэ та вай на, не за кон чы ла ся, та му 

што мы зноў, як на фрон це, аба ра ня ем 

сваю гіс та рыч ную па мяць. І са мы не бяс-

печ ны ў гэ тай перш за ўсё ідэа ла гіч най 

вай не во раг не знеш ні. Вы то кі за ход ня-

га рэ ван шыз му ві да воч ны і зра зу ме лы. 

Здра да і раў на душ ша сва іх — гэ та са мы 

страш ны наш во раг.

Не хо чац ца ў та кі дзень га ва рыць аб 

су се дзях, якія ўзвя лі за бой цаў і мань я каў 

у ранг на цы я наль ных ге ро яў. Не пры ем на 

ўспа мі наць пра тых, хто спа чу вае ім тут, 

ды і ў той жа Ра сіі. Але, на жаль, спра ва 

па лі ца яў і ін шых са ўдзель ні каў гіт ле раў-

скіх за бой цаў мес цам жы ве — у жах лі-

вых тва рэн нях і па лі тыч ных ма ні фес тах 

су час ных неа на цыс таў. Вы ўсё ба чы це і 

ве да е це.

Та му сён ня я ха чу перш за ўсё па дзя ка-

ваць на ша му бе ла рус ка му на ро ду. На ро ду, 

які гля дзіць на нік чэм ныя спро бы су час ных 

ка ла ба ра цы я ніс таў пе ра пі саць гіс то рыю 

Вя лі кай Ай чын най вай ны і ро біць (наш 

бе ла рус кі на род), як заў сё ды, пра віль ны 

вы бар.

Га на ру ся ва мі — усі мі, хто за хоў вае ў 

сва ім сэр цы па мяць аб гіс та рыч ным па ка-

лен ні, якое здзейс ні ла подз віг і 

ве ліч яко га не ве дае ме жаў.

«ВЫ СА ПРАЎД НЫЯ 
НА ШЧАД КІ 

ПЕ РА МОЖ ЦАЎ»
Вы ступ лен не Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

на ўра чыс тым схо дзе да Дня Не за леж нас ці Бе ла ру сі

СТАР. 2

«АД РА ДЗІЦЬ НА ЦЫЗМ 
МЫ НЕ ДА ЗВО ЛІМ»

Вы ступ лен не 
Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі 

Аляксандра 
Лукашэнкі 

на цы ры мо ніі 
ўскла дан ня 

вян ка 
ў ме ма ры яль ным 

комп лек се 
«Кур ган Сла вы»

СТАР. 2


